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단답형)

1.  -2 

2.  


3. 

4.     .

5.  A=1 , B=



6. 



7. tan

8. 


9. 


10. 





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11. 함수  의 임계점을 모두 구하고, 임계점들을 판별하여라. 

(풀이) 

∇ 〈 〉 이므로 임계점은 

   이다. 

      

   

(i)     이고  이므로 에서 극대. 

(ii)    이므로 에서 안장점.

(iii)   이므로 안장점.
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12. 두 직선     


 


 과        사이의 최단거리를 구하여라. 

  (풀이)  직선  의 방향벡터는 각각 〈〉 〈〉이다.

       (1)    인 실수 가 존재하지 않으므로 두 직선은 평행이 아니다.

       (2) 두 식  


 


,    를 동시에 만족하는 점가 존재하지    

       않으므로 두 직선은 만나지도 않는다.
       
         따라서 (1)과 (2)에 의해 두 직선은 꼬인 위치에 있다.

       (3) 두 직선위에서 점을 하나씩 잡자.       . 

         벡터     를 벡터  ×   방향으로의 정사영 벡터  
      의 크기가 바로 두 직선사이의 거리이다.  따라서 구하는 거리는

         

⋅




〈〉∙〈  〉





 .
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13.   

 

 일 때,     를 구하여라. (단,   


   


   

 )

(풀이)      


   

 이라 하면,    이고 다음과 같은 종속 다이어그램을 생각할 

수 있다.







  



  


    

  

 
    

 
    

 
따라서       


 

  

  

    이다.
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14. 평면     와 포물면    이 만나서 타원을 이룬다. 원점에서 가장 

가까이 있는 이 타원 위의 점을 구하여라.

(풀이)       이 최소가 되는 점을 구하면 된다.
두 조건을            ,          이라고 하면,
Langrange 승수법에 의해,
          ∇  ∇ ∇

가 성립하므로
                   

로부터 

          








    
    
    

이고, (1)과 (2)에서 
                .
그러므로
                또는  .

그런데   이면,   이고   

 인데      ≥ 이어야 하므로 해가 존재하지 

않는다. 
따라서,    이고 이 식을 처음 두 조건에 대입하여 해를 구해 본다.
     과   을 연립하여 풀면,

           

   


   

   ,         

두 점 중  가 더 작은 점은 

 





.
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15.  영역   xy  x y ≤ 위에서 함수  


  

 의 최댓값과 최소값을 구

하여라.

풀이:  

1) 영역 의 내부에 있는 임계점을 구하기 위해 ∇   즉

  
   

      
    

    로부터

임계점은  










 


 








 
이다.

2) 영역 의 경계로부터 제약조건       이라 하자. 라그랑즈 승수법에 의해 
∇  ∇  로부터 다음의 식을 얻는다. 

            

    

            

    

만약     인 경우는 영역 의 내부에 있는 임계점에 해당하는 경우이므로 라고 하자. 
위의 두 식으로부터   ⇔  임을 알 수 있고 구하는 점 P는 원주위에 있으므로 
 임을  알 수 있다. 따라서 위의 두 식으로부터 

     
   



  
 

   



    을 구하고  

이로부터 관계식   을 얻는다.
이 관계식은 제약조건을 만족해야 하므로 (경계위의) 구하는 점P은
       이다.

3) 내부와 경계에서 구한 모든  9개의 점 중에서 함수값이 가장 큰 값이  최댓값 
 이고

가장 작은 값이 최솟값  
 이다.


